

# Сотрудничество без границ

ЖАННА БАЙГОТ

Со следующего года начнется набор проектов, претендующих на реализацию в рамках Программы трансграничного сотрудничества «Польша-Беларусь-Украина 2014–2020». Подавать заявки на участие в конкурсе может Гродненщина. Получат финансовую поддержку самые значимые социальные проекты. На них в бюджете программы заложено более 165 миллионов евро.

## ЗАДУМАННОЕ ОСУЩЕСТВИЛОСЬ

В рамках предыдущей Программы трансграничного сотрудничества «Польша-Беларусь-Украина 2007–2013» совместно с приграничными территориями стран-соседей Гродненщина реализовала 18 проектов. Их общая стоимость составила около 31 миллиона евро. 27 миллионов из этой суммы профинансировала Программа, более 3 миллионов евро инвестировал местный бюджет. О результатах завершившейся партнерской программы говорили во время трансграничного форума журналистов в украинском городе Жовква Львовской области. Несмотря на небольшие размеры, этот населенный пункт находится в числе лидеров по части трансграничного сотрудничества. Здесь воплощены в жизнь четыре проекта – все направлены на повышение туристической привлекательности.

## ДЛЯ ЗДОРОВЬЯ

Самый активный участник Программы на Гродненщине – областная клиническая больница,

на счету которой реализация пяти проектов. Они касались лечения инфарктов, диагностики онкологических заболеваний, спасения жизни в экстренных случаях, а также внедрения телеметрического лечения. Приобретены томограф стоимостью 1,3 миллиона евро, маммограф за 900 тысяч евро, а также санитарная машина с полным оснащением. Новая аппаратура для выявления рака толстой кишки и груди дала возможность проводить гистопатологические исследования на месте.

Областной клинический центр «Фтизиатрия» оснащен системой для оперативного определения ДНК туберкулезной палочки. Унификация стандартов фтизиатрических лабораторий в Гродно и Белостоке служит созданию общей базы данных и четкому представлению о картине заболеваемости.

Областная инфекционная клиническая больница приобрела новое оборудование для диагностики клещевого энцефалита.

## ДЛЯ РАЗВИТИЯ

Интерактивный центр науки и технологий «Мультицентр» создан в областной научной библиотеке имени Карского. Оснащен образовательными программами и высокотехнологичным мультимедийным оборудованием, которые позволяют детям создавать фильмы и анимации, писать музыку, учить иностранные языки, программировать мини-роботов, учить Правила дорожного движения с помощью мультимедийных игр и головоломок. Заложена такая супервозможность, как знакомство с действием солнечных, ветровых и электрических станций.

## ДЛЯ БЕЗОПАСНОСТИ

В одном из проектов партнером выступил Государственный таможенный комитет Республики Беларусь. В Брестской области создан международный пограничный переход в Песчатке, а переход «Брузги» на Гродненщине оснащен сканером для контроля транспортных средств, пересекающих границу.

В рамках трансграничного проекта «Вместе сохраним Беловежскую пушчу» 30 пожарных из Гродненской и Брестской областей участвовали в польско-белорусских учениях, чтобы выработать механизм действий в случае трансграничной опасности в заповеднике и на прилегающих территориях. Пожарные службы двух областей получили на вооружение семь пожарных автомобилей, спасательный катер и специальное оборудование.

## ДЛЯ ТУРИЗМА

Отремонтированы этнографический музей в Гродно и литературно-краеведческий в Гудевичах. В семи городах области открыты центры туристической информации. Увлекательный исторический маршрут «По следам давних штетлов» соединяет населенные пункты Гродненщины, в которых проживали евреи.

В рамках одного из проектов введены в эксплуатацию дороги Ратичи – Гиновичи – Поляные Богатыри длиной 7 километров и Ратичи – Сопочкин в 11 километров, которые являются частью ландшафтной трассы в окрестностях туристической жемчужины – Августовского канала.

Областное отделение ОО «Республиканский туристско-спортивный союз» воплотило в жизнь идею о

трансграничном обмене знаний по подготовке, внедрению и управлению туристическими проектами.

## ДЛЯ СПОРТА

В Ошмянах модернизирован стадион, который призван стать базой для спортивных и культурных мероприятий с участием польских и белорусских школьников. Трансграничный проект «Живи здорово и красиво», в котором участвовал Ошмянский райисполком, способствует развитию дружеских отношений между школьниками пограничных районов.

## ЕСТЬ ИДЕИ?

Программа трансграничного сотрудничества «Польша-Беларусь-Украина 2014–2020» предусматривает практически те же условия, что и предыдущая. В том числе в части финансирования, когда 90 процентов стоимости проекта оплачивает Программа, 10 процентов – местный бюджет.

Претендующие на поддержку проекты должны касаться продвижения местной культуры и сохранения исторического наследия, повышения доступности регионов, развития транспортных услуг и инфраструктуры, совершенствования медицины, поддержки безопасности, управления границами и миграцией.

Если есть идеи и оригинальные решения, которые смогут улучшить жизнь родного города, района, области и внести лепту в развитие приграничья, то Программа может дать возможность их воплотить в жизнь. Набор проектов для участия в конкурсе стартует в следующем году, продлится до 2019 года.